

主笔 赵世峰

美军欲建AI无人战机部队

据美国媒体报道,被称为“维斯塔”的X-62测试飞机由F-16战机改进而来,也被称为可变稳定性飞行模拟器测试飞机(VISTA)。美国国防部高级研究计划局(DARPA)17日公布的视频显示,“维斯塔”与一架由飞行员驾驶的战机以最高近2000公里的时速在空中缠斗,试图迫使对方进入易受攻击的位置。报道称,演练持续大约1小时,两架战机最近时仅相距大约300米。不过,美国军方没有透露哪架战机在这次“空中格斗”中胜出。

今年4月,肯德尔在美国国会参议院的一次听证会上表示,他将“在今年晚些时候乘坐一架自动飞行的F-16(战机)”,届时机内将配有一名飞行员,但只是在一旁观察这项工作的工作表现。肯德尔说:“希望那时他和我都不需要驾驶这架飞机。”肯德尔在降落接受美联社记者采访时说:“没有它(AI)是一种安全风险。在这个时间点上,我们必须拥有它。”他表示,项目团队展示了如何将基于机器学习的自主系统“安全地用于动态作战飞行”,他在飞行过程中看到了足够多的东西,相信这个仍在学习中的AI有能力决定是否在战斗中发射弹药。

报道称,肯德尔乘坐的这架试验机在去年9月进行了首次在AI控制下的空战,迄今已完成20多次试飞,对关键飞行软件进行了超过10万行代码改写。美国军方表示,这些测试展示了通过机器学习战机参与战争的可能性。据美国“简报”新闻网报道,此次测试是DARPA空战改革计划的一个重大突破。该计划自2019年启动以来,一直在开发AI控制飞机的自主作战系统。

美国国防部多年来一直致力于利用AI和类似技术。据了解,2021年,美国大约有685个正在进行的AI项目,其中一些涉及重要的武器装备。去年11月,美国国防部发布“AI实施战略”。美国空军正面临机队规模缩小、现役飞机过于老旧等问题。为此,尽管目前相关技术还远未成熟,但美国空军计划组建一支由超过1000架AI无人战机组成的部队,首架预计2028年投入使用。

《纽约时报》报道称,美国空军计划中的AI无人战机可组成无人机攻击群,或者作为飞行员控制下的“忠诚僚机”。去年就有报道称,美军已在佛罗里达州埃格林空军基地使用有人驾驶的F-15战机与采用AI技术的XQ-58A“女武神”无人机进行协同作战测试。XQ-58A无人机采用隐形设计,可携带超视距导弹。去年8月,美国空军研究实验室宣布,使用AI飞控软件控制XQ-58A无人机进行了长达3小时的飞行。

AI战机优势是“眼疾手快”

去年2月,美国洛克希德-马丁公司发布消息称,AI软件已在2022年12月驾驶一架改装的F-16战机飞行了超过17小时,飞行期间机上没有飞行员。这是AI首次驾驶军用飞机。

与通常由地面人员操控的无人机不同,AI战机在机载计算



美国航空网站The Aviationist刊发的照片显示,AI战机“维斯塔”(前)与飞行员驾驶的战机展开模拟空战演练。

当地时间5月2日,美国空军部长弗兰克·肯德尔在加利福尼亚州爱德华兹空军基地乘坐一架名为“维斯塔”的人工智能(AI)战机,与一架由飞行员驾驶的战机进行了一场模拟空战演练。这是美国首次公开AI战机项目。美联社指出,继火药和核武器之后,AI武器可能成为“第三次军事革命”。

机中植入了AI控制系统。这种系统不仅可以操控战机的飞行动作,还可以连接战机上包括机载雷达在内的传感器,对目标进行识别。也就是说,AI系统可以直接操控战机并自主发动攻击。正如美媒报道中所称,肯德尔和副驾驶飞行员在整个飞行过程中都没有触及“维斯塔”的控制装置,完全由其自主完成。

美联社报道称,美国空军的这种AI系统首先是在模拟器中学习数百万个“数据点”,然后在实际飞行中测试其结论,之后再将真实世界的性能数据放回模拟器中以了解更多信息。与飞行员相比,AI系统可以摆脱人体生理极限的限制,让战机进行大过载的机动动作。同时,AI战机可以取消飞行员的驾驶座舱,以携带更多燃料和武器装备。

AI系统与飞行员相比,最大优势是“眼疾手快”。AI系统能够凭借两架飞机之间的信息进行异常精确的控制,以纳秒级速度作出调整。相比之下,飞行员必须观察变化和情况,调整思路和计划,然后才能执行一项决定。

AI的精准度使它能够从看似不可能的角度瞄准并击杀对手。2020年,美国赫伦系统公司开发的一款AI系统击败了一名飞行员,在F-16战机模拟缠斗中仅使用机炮就以5比0的结果获胜。

虽然AI可以很好地执行特定任务,但目前它的缺点也很明显,即缺乏飞行员随机应变的能力。AI系统高度依赖训练和数

据,只会在程序规定的范围内执行作战任务,整体作战模式会比较僵化,在面对与训练数据不一致或未遇到过的情况时难以很好地应对。而且,AI系统只是为了完成目标,过程中不会考虑其他因素,例如是否会导致平民伤亡或其他负面影响。因此,专业人士预测,将AI的精准度与人类的决策相结合,可能是将AI整合到未来空战中的最佳途径。

AI武器已在战场实际应用

事实上,AI武器已在战场上投入使用。在利比亚战争中,土耳其制造的“卡尔古”-2自杀式无人机就引发关注。该无人机具有面部识别等功能,可以通过嵌入式的实时图像处理功能和深度学习算法,对固定或移动目标做出快速有效的反应。

上个月,以色列媒体《+972》杂志爆料,以军正在加沙地带实地测试一款名为“薰衣草”的AI作战系统。该系统能快速判断击杀目标的时间、地点及方式。披露该作战系统的以色列调查记者尤瓦尔·亚伯拉罕表示,“薰衣草”系统在以军对加沙地带的轰炸中发挥了核心作用。

以军内部人士透露,“薰衣草”系统目前正在实战中快速学习、自我完善。据半岛电视台报道,“薰衣草”系统已将多达3.7万名巴勒斯坦人列为击杀目标。以军的理想目标是,成功击杀一名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈

斯)高级官员时,袭击中附带致死平民人数最好控制在100人以内。

乌克兰战场也已成美军的“AI武器实验室”。4月23日,美国国防部主导的“梅文计划”最新进展被曝光。据《纽约时报》披露,“梅文”智能系统正在乌克兰战场得到快速训练和完善。简单来说,该AI系统能够将卫星、雷达、红外设备甚至社交媒体上的影像处理后汇总到一块屏幕上,帮助接入该系统的人员快速识别出打击目标。通过接入战机或无人机等武器系统,指挥人员只需做出确认打击的最终决定。

据彭博社报道,美军今年初在中东地区进行的空袭中,“梅文”智能系统至少帮助锁定了85个打击目标,地点涉及伊拉克、叙利亚、也门和红海地区。据英国第四新闻台报道,“梅文”智能系统的平台由五角大楼的承包商美国帕兰蒂尔科技公司打造。该公司声称,其AI系统是乌克兰武器的“数字大脑”,乌军的大多数打击目标都是借助该平台锁定并完成攻击的。

今年2月26日,美国《时代》周刊的封面文章将乌克兰战争称为“第一场AI战争”,记者薇拉·贝根格林在文中详细解读了美国科技巨头如何把乌克兰打造为一个AI战争的实验场。

2022年6月,帕兰蒂尔科技公司首席执行官亚历克斯·卡普进入乌克兰总统府内的地下掩体,成为俄乌冲突爆发以来首位与乌克兰总统泽连斯基会面的西方公司高管。帕兰蒂尔科技公司的软件利用AI分析卫星图像、开源数据、无人机拍摄的画面以及地面报告,向乌军指挥官提供军事选项。报道称,目前包括国防部、经济部在内的至少6个乌克兰政府机构在使用该公司的产品。

此外,备受争议的美国人脸识别公司“清晰视野”已向1500多名乌克兰官员提供工具,据称已识别出超过23万名在乌克兰的俄罗斯人以及乌克兰的“与俄合作者”。

专注研发自主无人机的美国和欧洲小型公司也在乌克兰首都基辅设立办事处。据美国福布斯新闻网报道,去年10月,乌克兰无人机公司“萨克尔”声称,它已部署一款全自主无人机“猎隼侦察兵”,在AI驱动下,能够自行决定在战场上击杀谁。

(下转A15版)

站在十字路口的人类

人工智能武器或成「第三次军事革命」



美国福克斯新闻报道中的美国空军部长肯德尔在AI战机“维斯塔”上的照片。